

> 桥头观潮

缅甸“钻石”芒果惹人爱

——云南进口商品市场调查之三

本报记者 曹云波 刘蓉/文 曹云波/图

2月下旬,对于在云南从事缅甸水果进口代办、批发和电商的企业、个人来说,算是一年中比较清闲的时段。但是,人闲心不闲。从2015年初试缅甸水果电商到成为德宏傣族景颇族自治州缅甸水果电商前三甲的景颇族小伙子弄丁,已开始忙着为今年3月即将开始的缅甸圣德龙芒果进口做起了准备:装芒果用的纸箱要提前订做好,芒果销售的前期预热文案要写好……

“钻石”芒果香又甜

缅甸有一句俗语:“果中芒,肉中猪,叶中茶”,说明芒果是缅甸人心中最美味的水果。缅甸圣德龙、鹰嘴和象牙芒果是出口中国最多的芒果品种,其中又以圣德龙芒果尤为出名。每年4~6月,一车又一车的圣德龙芒果从德宏的畹町口岸进入云南的大街小巷,走进中国寻常百姓家。2018年,圣德龙芒果首次供应到中国百果园电商平台。

家住昆明市官渡区的董女士是圣德龙芒果的忠实粉丝,她说:“圣德龙在缅文里是‘一颗钻石’的意思,对比圣德龙和其他芒果的口感之后,才知道果然实至名归。”每一年芒果上市,董女士都要从德宏

的水果商那里购买几箱圣德龙。“放在家里整个家都会有香味,而且吃起来非常甜。”

“圣德龙芒果一开始只是在德宏一带受欢迎,后来市场扩展到整个云南。2016年,圣德龙芒果走向省外,市场越做越大。”弄丁介绍,2013年一件重10~15公斤的圣德龙高品质果,批发价格在40~50元人民币,而现在已经到了160元。芒果资深买家张女士表示,零售市场上,1公斤一般品质的圣德龙芒果大概20元,是其他芒果的几倍,包括缅甸鹰嘴、象牙这样的品种也只能望其项背。“但是,好吃,是它在价格上‘任性’的资本。”张女士补充说。

“暗拍”买卖真有趣

为什么圣德龙芒果这么贵,弄丁细细讲述——

芒果树分公树和母本树,简单来说,母本树就是从核长出的原生苗,公树大部分为嫁接果树。母本树成长需要6~8年的时间,而公树只需要3~4年就可以结果。母本树种植过程中还有不结果等风险存在,不能大面积栽培,一片果园最多几十棵。公树就要稳定得多,且可以成片栽种。公树的果实能够达到母本树果实达不到的甜度,而母本树的果实则闻起来味道更香郁。圣德龙是母本树的果实,由于它长在缅甸曼德勒周边地区的山间,昼夜温差大,所以该品种的芒果既有母本树果实的香味也有公树果实的甜度。

在缅甸木姐的105码贸易区,弄丁感受着一件很有意思的事情——暗拍。“可好玩了。每个中国水果代办或者批发商都抬着



2018年南博会上,缅甸芒果热销

保鲜“与时间赛跑”

2018年缅甸芒果上市季节,记者在昆明金马正昌果品市场的一家批发店里看到待售的圣德龙芒果。店家告诉记者,为了确保芒果口感,一般会批发采购七八分熟的果子。“太生的果子拿过来,还没成熟就坏了。”店家说。

弄丁认为,圣德龙芒果的保鲜已经不是大问题。因为,芒果从缅甸果园到中国消费者手中的时间大大缩短了。在这个过程中,滇缅双方共同努力“与时间赛跑”。在缅甸种植园,以前果子都生长在露天环境中,被称为“青皮果”,容易腐

烂。现在,大部分果子都套上了袋,更易运输和储存。

便捷的通关、运输流程也是圣德龙芒果保鲜的重要一环。弄丁解释,缅甸曼德勒—木姐公路是圣德龙芒果运往中国的主干道,一辆货车从曼德勒到木姐,正常行驶时间为1~2天。从中国畹町口岸入境非常快,海关的工作高效。其实,每个流程都有专人负责。上货下货、缅甸和中国车辆更换入境等,都做得越来越好、越来越快。弄丁说,做为电商,自己对发货时间是有要求的,一般早上在105码贸易区选

货,下午缅甸水果代办就会将选好的圣德龙芒果拉到自己在瑞丽的批发店来。

“果子放的时间太长会影响口感,所以,作为电商都是小件卖出,根据圣德龙果形订做纸箱,还给每个果子穿上网套,根据客户所处位置远近安排相应成熟度的果子,并在箱子里放有圣德龙芒果保鲜‘秘籍’。”弄丁说,“秘籍”上介绍的保鲜办法是保持水果表面干爽、放入冰箱和通风,“当然,最好的办法是买了就吃,口感是最好的。”

缅甸水果前景好

缅甸处于热带、亚热带季风气候区,日照充足、雨量高,为水果生长提供了优越的地理条件,一般水果较中国水果水分充足并伴有高甜度。近年来,随着中国消费者消费水平的提高和中缅贸易往来的拓展,缅甸水果大量涌入中国市场,中国消费者通过京东、天猫等电商平台及微信平台就可以轻松购买到缅甸西瓜、芒果等。

“看好缅甸水果的发展潜力,这是我从事缅甸水果电商的主要原因。”弄丁原本是土木工程专业的学生,2011年毕业后开始试水电商,后来开始做缅甸水果生意。“最早是看到通过边民互市进入德宏边境的牛油果,个儿大、味道好,于是萌生了做缅甸水果的想法。”从把身边熟人变客户的生意开始,弄丁如今已把缅甸圣德龙芒果、凤梨、百香果等水果卖到了省外。他在天猫平台有两个店铺,把圣德龙芒果卖到北京、上海等地,同时也做其他缅甸水果。“有部分来云南旅游的外地游客,品尝了我们的水果后,就成为微信好友,也成为缅甸水果的忠实客户。”

“凤梨等水果的销量也在逐年攀升,总的来说,缅甸水果在中国市场的前景很好。”弄丁信心满满。

故事

> 文旅之窗

文旅融合“主客共享”美好生活



游客在丽江古城学习观摩摩东巴文书法

孩子们在建水文庙参加开笔礼

边境线上的界碑守护人

在祖国边疆,有许多的外交界务员,长年在边境线上巡视,默默守护着祖国的界碑。保山市腾冲市猴桥镇胆扎村傈僳族外交界务员蔡新装就是其中的一员。

每月有一天,是蔡新装上界巡边的日子。清晨,蔡新装随身带上一把砍刀、一个急救包、少许糕点,骑上摩托车去和自己的同伴汇合、出发、巡边。

从2016年6月成为一名外交界务员以来,1982年出生的蔡新装和同村的蔡玉长共同守护着被称为“共和国1号碑”的中缅1号界碑。

蔡新装介绍,腾冲市边境线全长150公里,共有12棵界桩、1棵副桩,以及25个外交界务员,其中他是1号界务员。从“共和国1号碑”正式立碑之时算起,共有6批人守护过这块碑。当上一轮巡边的老村长年事已高时,蔡新装经推荐从老村长手里接过“接力棒”,成为第6批守护“共和国1号碑”的外交界务员。

近3年来,每次巡边,蔡新装和他的同伴都要走上很长的山路,反复查勘边界线,做好界碑的日常维护等工作。在蔡新装看来,每月一次的上界巡边任务不算繁重,天气好的时候,他们会一边巡边一边唱傈僳族山歌。天气不好的时候,巡边的过程就会比较艰难。“雨季,上界查勘时,经常会出现塌方、泥石流、河水暴涨等情况,但每次我们都会想办法克服,齐心协力完成巡边任务。每年还会配合军警、外事及林业部门做好边境巡查、界桩维护及涉外事件的调处工作。”蔡新装说。

做外交界务员,每月能有500元的收入,2018年国家还给他们买了意外伤害险。蔡新装觉得,作为边民,守土有责。在平时务工之余,能为国家的安全贡献自己的力量是一件很光荣的事。

本报记者 伍平

员、大理大学经济与管理学院党委书记赵建军说。

关键词:“九大工程”

2019年,完善提升“一部手机游云南”项目、旅游厕所建设、智慧景区建设、提升旅游品质、推进自驾旅游、康养旅游建设、全域旅游发展、文旅品牌塑造以及实施旅游市场秩序持续严打严管等“九大工程”,助推旅游转型升级、快速迈上新台阶。

提升“一部手机游云南”项目。重点优化旅游综合服务平台和建设旅游综合管理平台,形成跨行业、跨平台的资源合作机制,实现资源共享、优势互补、协同并进,为文化建设和旅游发展提供新引擎新动力,形成发展新优势。

与此同时,文旅融合发展的顶层设计紧跟市场变化和需求。全省文旅深度融合发展的战略重大课题研究,助推更多文化资源要素转化为旅游产品;依托现有旅游的产业化、市场化丰富文化产品的供给类型和供给方式,促进和盘活存量文化资源和资产,找准文化和旅游的对接点、融合点。

“云南旅游研究要做强必须先做大,要有一定数量和质量的研究队伍、研究项目和研究成果做支撑。”“文化旅游专项”学术委

立旅游服务云南标准体系,实现企业和从业人员依标准服务、行业依标准自律、行政部门依标准监管、健全诚信评价体系,实现涉旅企业诚信评价全覆盖。

实施自驾旅游推进工程。全省启动建设32条精品自驾线,年内建成54个汽车旅游营地。重点打造“滇藏”“昆曼”2条示范线路,推动沿线40个汽车旅游营地建设。

实施康养旅游建设工程。推动旅游与体育、康养等相关产业融合发展,全省将规划建设10条徒步旅游线路、举办11个体育旅游赛事活动,打造6个温泉养生示范项目,服务云南“健康生活目的地”牌。

实施全域旅游发展工程。建设20个以上全域旅游示范区,10个以上景区达5A级标准,新增20个以上4A级景区,推动全省650家精品酒店(客栈、民宿)和50个重大旅游项目建设,以示范创建和大项目建设支撑全省旅游产品转型升级。

实施智慧景区建设工程。旅游城市、旅游景区、旅游特色小镇、旅游企业等都将提升旅游“智”感。设立智慧旅游实验室,启动智慧旅游产业园区建设,举办首届云南国际智慧旅游大会,提高旅游智慧化水平。

实施旅游品质提升工程。建

演艺节目,组织20个旅游热点地区群众夜间文艺演出活动,推进6个文化与旅游融合示范项目建设发展。

实施旅游市场秩序持续严打严管工程。2019年,重点落实旅游属地监管责任,加大涉旅案件查办力度,强化旅游综合监管效能。通过根除“不合理低价游”,加强旅游团队运行监管、加大“诉转案”力度和提高“行刑衔接”效能等4项举措,持续保持旅游市场监管的高压态势。

关键词:“朋友圈”

2018年,云南文旅交流活动实力“圈粉”。中国旅游研究院昆明分院暨云南省旅游规划研究院牵头,澜湄旅游城市合作联盟调研组对澜沧江—湄公河国内和国际段自驾线路进行了实地考察和调研;启用了仰光中国文化中心并举办“缅甸云南文化年”系列活动。

“围绕建设面向南亚东南亚辐射中心,深化文化交流合作和国际区域旅游合作,做强做优澜湄国际文化品牌。”云南省文化和旅游厅负责人介绍,2019年澜湄流域国家文化艺术节等系列活动将更好地为云南文旅融合发展扩大“朋友圈”。

本报记者 王欢/文 王欢 陈飞/图

开放快报

中缅经济走廊建设不断推进

随着中缅交流合作不断深化,云南作为中缅经济走廊的北端起点,务实推进中缅经济走廊建设。

2017年11月19日,中国外交部王毅在缅甸内比都表示,中方提议建设“人字型”中缅经济走廊,打造三端支撑、三足鼎立的大合作格局。同年12月1日,中国国家主席习近平与缅甸国务资政昂山素季就两国在“一带一路”倡议下共建中缅经济走廊达成重要共识。2018年以来,中缅经济走廊建设加速。2018年9月9日,中国国家发展和改革委员会主任立峰和缅甸计划与财政部部长吴梭温分别代表两国政府签署《中华人民共和国政府与缅甸联邦共和国政府关于共建中缅经济走廊的谅解备忘录》。2018年9月11日,中缅经济走廊联合委员会第一次会议在北京举行。中缅双方就中缅经济走廊合作理念及原则、联委会工作机制、早期收获项目、合作规划,以及推进重大合作项目等问题进行深入磋商,达成广泛共识。双方同意成立发展规划、产能与投资、交通、能源、农业、边境经济合作区、数字丝绸之路、生态环境、旅游、金融、信息,以及地方合作等12个重点合作领域专项工作组。

2018年4月,在昆明举行的第5届中国云南—缅甸合作论坛上,滇缅双方重点就推进中缅经济走廊和中缅边境经济合作区建设进行了深入探讨,就拓展贸易投资、农业、交通基础设施、旅游、教育、文化、卫生、边境管理及安全等领域内的互利合作进行了讨论,达成诸多共识。中缅经济走廊的建设,得到了缅方的积极响应。据缅甸媒体报道,2018年6月27日至29日,缅甸投资委员会主席吴当春率团参加在香港举办的第3届“一带一路”高峰论坛,向全球范围推介5个中缅经济走廊大型项目,包括开发仰光新城、仰光—伊洛瓦底项目及勃生工业城、新曼德勒度假城、曼德勒苗达工业园、木姐中央商务区。

2018年12月7日,缅甸总统府发布通告,宣布成立实施“一带一路”指导委员会,委员会由国务资政昂山素季任主席。缅方表示愿积极参与“一带一路”建设,共同推进中缅经济走廊建设,深化各领域互利合作,推动中缅全面战略合作伙伴关系向前发展。

中缅经济走廊建设共识广泛,相关项目进度日新月异。

2018年10月22日,中缅木姐—曼德勒铁路项目可行性研究报告签字仪式在缅甸内比都举行。今年初,木姐—曼德勒铁路开始前期实地检测。2018年12月10日,大瑞铁路怒江四线特大桥钢桁拱合龙,这是目前世界上跨度最大的铁路拱桥,为大瑞铁路全线早日建成通车创造了条件。

2018年11月8日,缅甸皎漂经济特区深水港项目建设框架协议在缅甸内比都正式签署,这标志着皎漂经济特区项目取得了实质性进展。该项目将对促进缅甸经济发展,加强中缅国内外物流联通、产业发展及经贸交流与合作起到重要作用。

中缅边合区建设进入提速阶段。2017年5月,中缅签署了《中国商务部与缅甸商务部关于建设中缅边境经济合作区的谅解备忘录》。

在德宏傣族景颇族自治州,以姐告跨境电商特色小镇建设、缅甸木姐中央商务区开发项目、境外工业园区为载体的中缅边合区建设和弄岛至八莫、木姐至曼德勒改扩建等为主要内容的大通道建设已启动。

由保山市提出并主导实施、布局在“人字型”中缅经济走廊上的“一线两园”(“一线”即南方丝绸之路沿线,“两园”即国内保山各工业聚集产业园和布局在缅甸的各产业园经济开放合作项目),目前已取得一定进展。

境内,大通道和各“园中园”建设如火如荼;境外,由保山工贸园区主导在缅甸第二大城市曼德勒市建设的保山—曼德勒缪达经济贸易合作区正在抓紧建设中;由保山腾冲边境经济合作区主导在缅北密支那布局的保山—密支那经济开发区正积极推进中。

本报记者 刘子语
韩成圆 张莹琳